



陪伴 引领 助力 筑梦

导读

B2版·B3版·

· 雪的千年印记
· 让「年味」在指尖生花

B4版·

· 冬日「暖」时光 托管「趣」成长
· 「家」期有约，爱与责任相伴

寒假哪里「趣」？社区护航成长



南关社区 墨润宝塔送祝福 书赠春联暖万家

书画名家和孩子们为大家送上新春祝福

寒假来临，如何让孩子们在家门口度过一段美好的时光？对此，我市部分社区给出了这样的答案。

杜甫川社区：爱心课堂“托”起温暖

为丰富辖区未成年人的假期生活，提高孩子们的综合素质，杜甫川社区于寒假期间组织了一系列丰富多彩、寓教于乐的课程，旨在打造一个学习知识、拓展兴趣、增进友谊的平台。

本次假期课堂的时间为1月11日至22日，为期12天。开设绘画、硬笔书法、趣味英语、口才等4门兴趣课，现共有200余名孩子参与。

书法课上，专业书法老师针对不同年龄段的孩子，从书写姿势、握笔方式和基本笔画的书写规律入手，为孩子们讲解了硬笔书法的入门知识；口才课上，通过说书、快板、朗诵等表演形式，提升了孩子的语言表达能力和自信心，并了解到中华文化的博大精深，提升文化自信；绘画课激发了孩子的创造力和想象力，通过色彩和线条展现孩子的内心世界；趣味英语采用生动有趣的教学方式，如观看英文电影、学唱英文歌等，让孩子们在轻松愉快的氛围中掌握英语知识。

同时，该社区为解决家长接送难的问题，在课程期间提供托管服务，包含午餐及日常看护，得到了家长和孩子们的一致好评。不仅孩子们在活动中收获了知识、增长了见识，结交了许多新朋友。家长们也纷纷表示，这样的活动既解决了假期看护难的问题，又让孩子们度过了一个充实而有意义的假期。

杜甫川社区党总支书记宋伟表示，假期课堂活动的成功举办，离不开社区工作人员、“360帮帮团”志愿者和家长们共同努力。我们将继续总结经验，不断创新活动形式和内容，为孩子们提供更多优质的教育资源和服

阳光社区：伙伴计划 点亮“星”光

在这个快节奏的社会中，孤独症儿童常常被边缘化，像是在星空中闪烁而难以触及的星星。近日，新城街道阳光社区联合共青团宝塔区委、延安宝塔区社会组织服务中心在杨家岭北苑小区开展共青团“伙伴计划”之“心”儿童社区融合主题活动。

活动中，志愿者们积极地与孤独症儿童进行游戏互动，结合游戏内容，融入相关康复教育内容，帮助他

们在游戏中学习，在学习中成长。游戏中，孩子们的笑容也感染了每一个人。透过这种互动，志愿者们体会到了这些孩子们的真诚与纯真。

此外，活动还设置了家长交流环节，为家长们提供一个分享经验、交流心得的平台，共同探讨孤独症儿童的康复教育之路。

南关社区：义写春联 传承文化

春节临近，为营造喜庆祥和的节日氛围，丰富社区青少年的文化生活，1月14日，南市街道南关社区携手延安民革画院、延安辰蒙书画共同举办了以“墨润宝塔送祝福 书赠春联暖万家”为主题的迎新春活动。

据了解，本次活动是由孩子们联手书画名家为社区居民义写春联，借此送上真挚的节日祝福。在完成创作后，居民络绎不绝地前来领取自己心仪的春联。

活动开始后，孩子们迫不及待地拿起毛笔，一笔一画，有模有样地书写着“福”字和春联，笔法虽然稚拙，但字里行间流露着对传统文化的热爱和向往。室内气氛热烈、墨香四溢。不一会儿，写满新春祝福的春联和“福”字就铺满了活动室，一派喜气洋洋的景象，让人感受到了新春的气息，营造出浓浓的年味。

参加活动的培植中学七年级(14)班韩宇航同学说：“我已经连续几年参加义写春联活动了，参加这样的活动不仅能感受到中国传统文化的文化气息，更能感受到中国汉字的魅力，以后我会更加努力学习知识，将中国文化继续发扬光大。”

社区关怀不打烊，暖心陪伴助成长。希望这些丰富多彩的活动能陪伴孩子们度过一个愉快又有意义的假期，助力他们身心健康全面发展。

(记者 徐晓婷 贺刚 通讯员 李凯 杨林)



● 孩子们正在写春联



● 老师指导小朋友规范书写



● 小朋友在做游戏



我说教育

合理安排孩子假期生活

胡智伟

孩子们期盼已久的寒假已经到来。假期之中，家长不能阻止孩子享受“玩”的快乐，但是也不能放任孩子无限度地“玩”，不妨帮助孩子制订一份寒假计划，让孩子科学地安排时间，度过一个快乐而有意义的假期。

关注孩子心理变化

放假之后，孩子们的固定作息和学习节奏也随之消失。在学校，老师的指导、同学间的互动，以及来自课业的压力是孩子们学习的主要推动力。放假之后，这些激励因素的缺失，可能导致孩子失去对学习的兴趣和动力。此外，在校期间，由于学校的严格管理以及充实的学习任务，孩子们每天使用电子设备的时间不会太长。而放假期间，他们会有更多时间和机会使用电子娱乐设备。因此，家长需要特别关注，不要让孩子对电子设备产生依赖心理。

分段制订假期计划

寒假中间穿插着春节，回老家过年、走亲访友等各种活动也会占据部分时间，所以很多家长忽视为孩子制订一份寒假计划。其实寒假有计划非常重要，一来能养成孩子良好的生活习惯，二来可以让孩子懂得规划好自己的时间。

在假期初期，家长可以帮助孩子从学校

的学习模式过渡到假期的休闲模式，与孩子一起规划假期的活动和目标；在假期中期，欢度春节的同时，家长也应注重与孩子的沟通，鼓励他们维持适度的学习活动，如每天安排阅读时间或复习特定科目；而进入假期后期，家长可以引导孩子逐渐恢复到学校的作息时间表，针对即将开始的新学期，与孩子一起了解新的学习内容、讨论可能面对的困难，倾听孩子心中的期待，帮助他们调整情绪，准备好迎接新学期的挑战。

坚持规律生活作息

放假期间，家长可以和孩子设定一个相对固定的入睡及起床时间。为了让孩子规律进食，也可以让孩子参与一日三餐的准备工作，协助完成家务，增强孩子的自理能力和家庭责任感。此外，家中应避免储存过多零食。

家长可以按照学校要求，给孩子安排适量的学习内容，既可以巩固上学期所学知识，也可以适当预习下学期的学习内容。当然，家长切忌过度安排学习任务，如过多补课或要求孩子超额完成作业。假期不应该变成另一种形式的学校生活，过多的学习任务可能会让孩子感到有压力，使学习变得“低效”，甚至产生抵触情绪。在安排休闲娱乐的同时，家长可以定期组织一些寓教于乐的活动。比

如带孩子参加春节民俗活动、参观各类博物馆等，在潜移默化中提高孩子的知识广度、审美情趣、人文底蕴。

切忌沉迷电子产品

家长可以和孩子一起设定电子产品的使用时间，也可以尝试设立“无屏幕时间”，比如餐桌上或家庭活动时禁止使用电子设备。限制使用电子产品时，尽量不要强调“禁止”，而要多强调“可以做什么”，尤其是针对已经上初中或高中的孩子，一味“禁止”容易引发孩子的逆反情绪。家长可以鼓励孩子参加体育锻炼、户外活动和家庭亲子活动等，让孩子意识到远离电子产品，能够收获更多的快乐和成就。

家长不仅要关心孩子的身体健康及学业情况，更需要主动了解他们的内心感受和想法，关心他们情绪和社交情况的变化。面对孩子的情绪波动或行为改变，家长要做到多倾听、多理解、少评价、少说教，不要一味指责，要耐心找到孩子出现变化的原因，帮助他们学习合理表达情绪，处理生活、学业及社交方面的困难。

促进有益社交互动

对于年龄比较小、课业任务不是很重的孩子们来说，家长要尽量避免让孩子整天独处，应该鼓励孩子与朋友多交流，或者安排一些家庭和朋友圈的小聚会，帮助孩子维持和发展社交技能。

主 编/忽弋琛

本版编辑/徐晓婷

视觉设计/李延庆

组 版/王 艳

校 对/石芳蔚

电话:0911-8216611

邮箱:czzk2021@163.com